

Посольство СССР
в Великобритании
г.Лондон

Из дневника
Паршина Л.А.,
Мазура Ю.М.

Секретно.

Экз. № 765
Исх. № 765

20 ноября 1984 г.

26.11.84 31608

подлежит возвращению
в связи с отставкой И.М.Паршина

18-01

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с президентом Национального профсоюза горняков
А. СКАРГИЛЛОМ

15 ноября 1984 года

По поручению руководства посольства беседовали с А.Скаргилем, который попросил о встрече.

1. А.Скаргилл обратился с просьбой пересадрссовать средства, предоставленные бастующим британским шахтерам советскими профсоюзами, из швейцарского банка (Swiss Bank corporation) на счет Н.Хайетт (Ms.K.Hyett) №.7000685 USD 5001 Ирландского отделения банка First National Bank of Chicago по адресу St.Stephens Green, Dublin 2.

А.Скаргилл мотивировал свою просьбу необходимостью обезопасить финансовые авуары НПГ на случай, если британский суд примет решение лишить руководителей НПГ А.Скаргилла, П.Хитбильда и М.Макгэхи "права опеки" над фондами профсоюза и возьмет это право на себя.

А.Скаргилл заверил, что Н.Хайетт, которая является его политическим советником, подписала обязательство использовать переводимые на ее счет средства только на нужды НПГ.

А.Скаргилл добавил, что аналогичные операции перевода средств на счета особо доверенных лиц предпринимают сейчас и другие профсоюзы, которым правительство угрожает наложением ареста на их фонды.

2. А.Скаргилл сказал, что ближайшие 3-4 недели могут оказаться решающими для исхода забастовки шахтеров.

МП-907

М.Тэтчер, по его словам, во что бы то ни стало хочет сломить шахтеров, иначе, по утверждению А.Скаргилла, ей самой придется уйти в отставку. Тактика правительства, по характеристике лидера НПГ, сводится к тому, чтобы попытаться изолировать и расколоть шахтеров, ^{на колеблющихся} нанести удар ^{по фондам бастующих,} наложив арест на авуары НПГ в английских, а, возможно, и иностранных банках.

А.Скаргилл отметил, что шахтеры и их семьи ведут трудную и упорную борьбу, испытывают большие лишения. Некоторые, не выдержав испытаний и под влиянием буржуазной пропаганды, возвращаются на работу. А.Скаргилл заявил, что это, однако, не слишком беспокоит НПГ, поскольку число таких людей невелико и явно преувеличивается средствами массовой информации. В действительности, сказал он, по-прежнему не работают 131 шахта и 145 тысяч шахтеров.

Забастовка, продолжал А.Скаргилл, обошлась правительству уже в 5 млрд.фунтов стерлингов. Только стоимость нефти, сжигаемой в толках электростанций вместо угля, еженедельно составляет 45 млн.фунтов. А.Скаргилл утверждал, что государственное Управление по электроснабжению уже сейчас в вечернее время прекращает на 3-4 часа подачу электроэнергии во многие цеха промышленных предприятий, а напряжение в сети искусственно снижается с целью экономии электроэнергии.

А.Скаргилл подчеркнул, что положение НПГ осложняется в связи с крупными поставками угля и нефти из-за рубежа.

Сказали собеседнику, что Советский Союз прекратил поставки и перевозки угля, а также поставки топочного мазута в Англию, вместе с тем он строго выполняет контракты по поставке нефти и нефтепродуктов, которые не используются в качестве топлива на электростанциях в Англии, а идут на переработку.

А.Скаргилл выразил удовлетворение этой информацией.

Он сказал далее, что располагает надежной информацией о чрезвычайных планах правительства, предусматривающих использование силы для вывоза запасов угля с шахт. Однако такой шаг, по мнению А.Скаргилла, может вызвать обратную реакцию и восстановить против правительства широкие слои профсоюзного движения и общество мнение.

Характеризуя отношение лейбористской партии к забастовке, А.Скаргилл отметил, что ее исполком, а также местные организации полностью поддерживают шахтеров. Иное дело - парламентская фракция и "теневой" кабинет лейбористов. Лидер партии Н.Киннок и его заместитель Р.Хатторсли "фактически пошли на поводу у пропагандистов", добиваются, чтобы он, А.Скаргилл, публично осудил методы насилия, к которым якобы прибегают шахтерские пикеты в борьбе против полицейских репрессий. Этот неклассовый подход, сказал А.Скаргилл, играет на руку тори и отвлекает внимание от существа борьбы шахтеров.

Одновременно, отметил собеседник, он подрывает и авторитет Н.Киннока. Дело дошло до того, что отделение лейбористской партии в лондонском районе Илинг приняло решение требовать исключения Н.Киннока из рядов партии за его недостаточно четкую позицию в отношении забастовки. А в его собственном избирательном округе - пока неофициально - ставится вопрос о том, чтобы на следующих парламентских выборах вместо Н.Киннока выдвинуть кандидатуру шахтера.

В то же время, продолжал А.Скаргилл, такие видные деятели лейбористской партии, как ее генеральный секретарь Дж.Мортимер, "теневые" министры М.Мичер и С.Орм твердо и безоговорочно выступают в поддержку шахтеров, в том числе и на массовых митингах. Что касается профсоюзов, то, как отметил А.Скаргилл, большинство членов генсовета БКТ выражают готовность полностью выполнить решение последнего съезда БКТ о поддержке бастующих шахтеров. Среди своих союзников он назвал генсекретаря БКТ Н.Уиллина, руководителей отраслевых профсоюзов М.Эванса, Р.Бактона, Дж.Слейтера, Р.Биккерстафа, К.Гилла, Дж.Нэппа, Д.Баснета и других.

Важной задачей НПГ считает противодействие пропаганде тори, отметил собеседник. По его информации, министр энергетики Н.Уокер еженедельно проводит брифинги для журналистов, определяя направленность и характер материалов о забастовке. НПГ, сказал А.Скаргилл, развернул сейчас массовую кампанию с целью разъяснения своей позиции. Состоялось уже пять ^{около} массовых митингов, на которых присутствовало в общей сложности 20 тысяч шахтеров. Сейчас руковод-

4.

ство НПГ планирует проведение таких митингов во всех угольных бассейнах, шахтерских городах и поселках.

В ходе беседы пронформировали А.Скаргилла о кампании солидарности с борьбой английских шахтеров в Советском Союзе, о широком освещении этой борьбы средствами массовой информации, о митингах, сборе средств в фонд помощи забастовке и т.д. Высказали сожаление в связи с тем, что НПГ не смог направить в СССР своих активистов, участие которых в мероприятиях солидарности сделало бы эту кампанию еще более эффективной.

А.Скаргилл сказал, что приглашение ВЦСПС серьезно рассматривалось руководством НПГ, однако весь актив профсоюза действительно занят организацией пикетирования. Позднее, однако, сказал он, НПГ, возможно, сумеет направить в СССР 5-6 человек.

А.Скаргилл высоко оценил солидарность советских трудящихся с английскими горняками, сказал, что сообщения о помощи, поступающей из Советского Союза, с подъемом и энтузиазмом воспринимаются на митингах английскими шахтерами.

На беседе с А.Скаргиллом были его помощник г-жа Н.Хайетт и член исполкома НПГ Р.Виндзор.

СОВЕТНИК
ПОСОЛЬСТВА СССР В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Л. Паршин Л. ПАРШИН

ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ
ПОСОЛЬСТВА СССР В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Макар Ю.МАКАР

Отп. I экз. в дело.ея

Разметка:

- 1 - 2 ЕО МИД СССР
 - 2 - 2 ЕО МИД СССР
 - 3 - ВЦСПС (т. Можаеву)
- МП-907, 17.II.84 г.

Уриал информационный
в международном отделе
ВЦСПС ознакомились
Зав. сектором

Юрий

18.01

(Я.Шариф)

Г. Бурин
21/XII.84г. Г.Бурин

В архив
избран
21/XII.84г.

Сов.Секретно

4

ЦК КПСС

о предложении ВЦСПС

В соответствии с поручением (согласие Секретариата ЦК КПСС от 1 февраля 1985 года) председатель ВЦСПС т.Шалаев С.А. доложил о результатах переговоров с генеральным секретарем Международного объединения профсоюзов горняков и энергетиков (МОПГЭ) А.Симоном о каналах передачи бастующим британским шахтерам материальной помощи, выделенной ВЦСПС из своих средств в размере 1 млн.инв.рублей (П180/22 от 12 октября 1984 года).

В ходе переговоров А.Симон поддержал идею председателя Национального профсоюза горняков Великобритании А.Скаргилла о переводе указанных средств ВЦСПС на счет МОПГЭ в Польском народном банке. Из г.Баршавы деньги частями по 100-150 тыс.инв.рублей предполагается перевести на счет А.Симона в одном из банков в г.Дублине (Ирландия). Оттуда они от имени МОПГЭ будут передаваться бастующим.

А.Симон и А.Скаргилл высказывают твердое убеждение в том, что этот канал обеспечивает прикрытие советского происхождения помощи и гарантирует секретность её передачи. Тов.Шалаев разделяет их мнение и считает целесообразным ускорить направление средств по названному каналу.

Полагаем возможным согласиться с предложением ВЦСПС.

Просим согласия.

Зам.зав.Международным
отделом ЦК КПСС

В.Загладин

Зам.зав.Экономическим
отделом ЦК КПСС

Б.Гостев

Зам.министра иност-
ранных дел СССР

Г.Корниенко

* 4 * февраля 1985 года
№ 18-0-212

679 с. оформлено
04.Фев1985 1 п. 85

Согласие о согласии

5.2.85. А.Абдулов
см.н/об.

Секретно

408

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов

(ВЦСПС)

117119, Москва, Ленинский пр., 42. Телефон: 113083

117119	МОСС
242	СЕКТОР КОНТРОЛЯ
ВЦСПС	02.ФЕВБ 03239

02.02.85 № 099с

На №

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ
СЕРИЯ

Г Ц К К П С С Г

В соответствии с поручением ЦК КПСС от I февраля 1985 года ВЦСПС докладывает.

В ВЦСПС проведены переговоры с генеральным секретарем Международного объединения профсоюзов горняков и энергетиков Аленом Симоном (Франция), в ходе которых рассмотрены возможные каналы передачи валютных средств бастующим английским шахтерам, как предусмотрено постановлением ЦК КПСС П 180/22 от 12 октября 1984 года.

А. Симон поддержал идею, высказанную доверенным лицом председателя Национального профсоюза горняков Великобритании А.Скаргилла о том, чтобы вся сумма (1 миллион валютных рублей) была переведена на счет МОП в Польском народном банке в Варшаве. Оттуда средства частями - по 100-150 тысяч валютных рублей предполагается перевести на счет А.Симона в одном из ирландских банков в Дублине. Из Дублина они будут передаваться бастующим. А.Симон и А.Скаргилл высказали твердое убеждение, что этот канал является наиболее надежным и проверенным и обеспечивает полную гарантию того, что источник предоставления средств обнаружить невозможно. А.Симон гарантировал секретность передачи помоши и нашей непричастности к ней. Это будет обеспечиваться и тем, что из Варшавы деньги будут переводиться в качестве помоши от имени МОП.

Л

По информации совпосольства и председателя НПГ А.Скаргилла в настоящее время бастующие находятся в критическом положении.

Беспрецедентная по своим масштабам и боевому характеру забастовка шахтеров продолжается с марта 1984 года. Несмотря на давление и репрессии со стороны властей, бастующие держатся стойко, продолжая борьбу. Кампания поддержки английских шахтеров приобрела международный характер. Материальную помощь оказали профсоюзы социалистических, многих западных стран, Всемирная федерация профсоюзов.

Учитывая вышеизложенное, считаем целесообразным ускорить направление средств по указанному каналу.

Просим согласия.

Председатель ВЦСПС

Шалаев -

С.Шалаев